值班主任:李金娜 编辑:杨青 美编:王蓓 校对:刘小宁

秋招黄金期 当心求职机构暗藏陷阱

每年9月至12月的秋招季,都是应届毕业生求职的关键时期。随着求 职竞争加剧,各类针对应届毕业生的招聘陷阱层出不穷——从号称"保 录"的付费实习、内推,再到暗藏风险的虚假实习证明,市面上的求职 机构也鱼龙混杂、推销方式真假难辨,应届毕业生求职时一定擦亮双 眼、多方核实,以免错过求职黄金期,甚至上当受骗、损失钱财。



"避雷网帖"实为引流 真假难辨需要警惕

在秋招这个黄金求职期,为了争取客户,各 类求职机构的竞争也相当激烈。记者发现, 网络 上出现了一种打着"避雷"名义,目的为引流的

新型求职机构推销方式,让人真假难辨。 "无良求职机构,毁了我的校招!""大学 生快跑,骗子求职机构"……在社交媒体上,有 这样一类"避雷帖",往往附有一张模糊的转账 记录图,也会"详细"描述自己上当受骗的经 历,但却并没有写明是哪个机构。这些帖子的评论区中,不少网友留言"求避雷",但对方往往简单回复"丝(私信)""我跟你细说"。记者 在多个帖子下留言后,很快就有人私信表示"和 朋友在做机构测评,整理了一个包含求职机构的 雷点和攻略汇总的文档, 可以免费分享, 帮你少 走弯路",然后引导"+V(加微信好友)'

记者加了几个博主后,对方称自己是做"求 职机构测评的博主",可以"帮求职的学生匹配 最合适的机构"。然后他们询问记者学校、求职 方向等背景信息, "求职机构都有自己专属的人 脉可以帮你进入想进的企业,可根据你的需求帮 "一位博主热情介绍, 你筛选几家靠谱的机构。

"有的机构会用到自己人脉内推资源,所以会涉 及到一部分费用",并询问记者预算多少, 企基本不能内推,只能辅导笔试和面试,所以机 构收费便宜一些,而擅长名企大厂的机构收费多 在两三万元。

根据记者提供的情况,这些博主很快就帮忙 筛选了几家"口碑好、专业度高"的靠谱机构, 一位博主"还表示:"前期会帮忙免费做职业规 划,后期可以辅导笔试、面试、投递简历,经过 辅导的求职者一般会收到心仪offer。

随后,就有求职机构向记者发来"好友申 。其中一家机构表示,可以"帮同学做求职 一站式服务,保障拿到心仪的offer",随后发来 一个"合作企业名单",名单上有投行、会计师 事务所、互联网、商业银行等多个领域的知名企 业,称"名单内合适的都可以帮忙推荐和辅导, 名单外也可以帮忙拓展"

在这个机构提供的一份求职计划中,记者看 到,提供一对一的求职规划、简历修改、岗位投 递指导、行业导师定制辅导、求职能力课程、求 职资料分享等多项内容,"这是我们付费保offer 的服务项目,分实习、全职,价格为11800元至

然而这类声称"保offer"的求职服务,可能 远没有其宣传的那么有用。记者在黑猫投诉平台 搜索发现,有不少对这种提供"保offer"求职机 构的投诉。投诉内容主要包括:"没有收到承诺 的offer" "并未提供一对一指导" "机构的推送 岗位与专业匹配度低" "提供的独家求职资料虚 假"等,有大学生因此被骗数万元,且后期退费

"选择求职机构时,毕业生应先核查机构的 资质,通过国家企业信用信息公示系统查询机构 工商登记信息,核实'导师'的企业从业证明 等。如果机构承诺'保offer',需要在签订合同 时明确其具体定义,是'获得面试机会'还是 '成功入职'以及退款条件。此外,还应全程保 留证据,若遇到机构伪造资质、替换服务内容等 违约行为,及时向12315平台投诉。"彭艳军律 师提醒,毕业生切勿轻信"花钱就能稳拿工作" 的宣传, 应理性看待求职辅导的辅助作用, 优先 通过学校、企业等正规渠道求职。

据《北京晚报》

内推实习明码标价 承诺"保录"实为陷阱

"互联网大厂找实习生,可助力申研""绿色通道,名企内推"……秋招季,网上各种声称 可内推至名企实习的广告十分普遍。"头部企业 实习经历,含金量高"等宣传语,对于想要名企 实习经验、助力秋招求职或申请研究生的大学生 颇具吸引力。

记者以想增加实习经验的名义,随机咨询了 多个中介机构,他们均表示提供"付费实习保 录"服务。"我们有一手资源,跟好多大厂的在 职导师都有合作,这些导师一方面可以接私活带 你做项目,之后给你实习证明。"一家机构老师 介绍。而当记者询问"没有经验,面试也可以进吗",对方则信誓旦旦地保证:"没问题!简历 我们给你做,面试只是走一下流程而已。

在另外一家机构,记者咨询后,对方立马发 来几个公司可以远程实习的岗位介绍,称"可以 走非人事的途径,价格便宜一些,性价比高,实 习一个月10000元,两个月18800元"。 这些"保录"项目看似诱人,却是陷阱。事

实上,有互联网企业已经发出过对此种骗局的提 醒。腾讯招聘曾在其官方公众号上发布过"关于付费内推、付费实习等骗局的提醒",其中揭秘 了这种骗局的特点:多数为远程实习/项目辅导的形式,由所谓的"导师"线上布置任务;需要 向中介机构付费,且大多价格高昂;实习时间较 短,一般为一个月左右;实习后由"导师/中介 机构"直接提供实习证明,并非通过腾讯内部办 理。并提醒道:腾讯的所有实习岗位均不存在收 费的情况,并且对此类行为严令禁止,所有"付 才能实习的岗位均为虚假岗位, 属于诈骗

此外, 网络上还有一些自称"大厂员工"可 以提供免费内推机会的帖

证, 其次, 所谓的"免 费内推"只 是引流手 段, 只提供 各个公司的 内推涂径或 内推码,具 体的投递需 要靠个人, 五二"的目的,多是顺 势推销有偿 的简历修 改、笔试面 试指导、职 业规划等业



实习证明网上可买 百元交易暗藏风险

在有毕业生遭遇付费实习内推骗局的同时, 另一类"求职捷径"——虚假实习证明也在流 通。记者在多个网上购物平台搜索"实习证明",发现这种服务以隐秘的方式进行,商家宣 传页面往往以"大学生服务"这类模糊词语展示,还称"当天办理""安全保密"。

"同学您好,是来办理实习证明的吗?我们 可开多行业实习证明、工作证明,支持加盖公司 公章。可以先告诉我学校、专业,给您合理安排 公司。"刚一加微信,一个商家立马开始介绍。 记者以想要知名公司的实习证明为由,询问是否 "大企业的价格会高一些,注册资本500 万元以内的80元,500万元至1000万元的100元, 1000万元至2000万元的200元,2000万元以上的500元。但是一线公司的弄不了。"一个商家回复道。随后便给记者推了一个外资上市公司,还发 张"天眼查"平台查询到的公司信息截图。

"可以指定公司,价格比不指定公司高10 元。"另一个商家这样回复后又补充道:"但不能找那些国企或者社会组织。"记者询问一线公 司是否可以, "可以是可以, 但是尽量不找这样 的"。问及原因,对方给出了"贴心"的回复: "万一人家给你做背调,发现你这个证明是假 的, 你怎么解释? 假如开知名公司的实习证明, 等你面试的时候,人家问工作经历,你知道说什么吗?"随后也给记者推荐了一家"二线"的游 戏互联网公司。这两个商家都声称自己推荐的公 司,盖的公章都"保真"

记者进一步询问,这些公司会不会有背调风 险? "大公司才有背调,多数企业不会深究你实 "一个商家如此搪塞。

虚假的实习证明,不仅关联毕业生的诚信问 题, 更暗藏重重风险。网络上就有求职者反映, 曾因使用虚假实习证明被目标企业查出, 最终不 仅失去录用机会,还被列入企业的"求职黑名 。北京市常鸿律师事务所彭艳军律师表示, 伪造企业公章制作虚假证明, 已涉嫌违法, 提醒



